

又飒又美！河南00后女大学生回乡和父亲轮替开收割机 “帮乡亲们抢收比啥都重要”

大河报·豫视频记者 张晶晶 陈甜甜 殷海涛 文图

22岁的杜梦园今年是第四年跟着父亲一起开收割机给村民收麦了。今年夏收开始，连绵不断的阴雨让收割变得困难而紧迫。近几日天晴，各地抢收的消息不断传来。杜梦园又为家乡父老未收完的麦地忙碌起来，盼望家家户户能颗粒归仓。她的父亲杜永江，也放弃了去远方收麦挣钱的计划，在最关键几天的麦收时间里等待雨停，将村里乡亲的麦子收割完。“农民的孩子都不怕吃苦，帮乡亲抢收比啥都重要。”杜梦园说。



开收割机的杜梦园

杜永江开收割机为村民割麦

杜梦园和父亲检查收割机

不走了，他是全村的希望

近几日天晴，河南各地抓紧抢收小麦。6月5日，大河报·豫视频《看见》记者奔赴平顶山市鲁山县，探访麦田抢收情况。

在鲁山县关庙杜村，村干部杜首志介绍该村抢收情况时表示，今年的连绵阴雨天气让农民不得不加紧抢收麦子。

5月23日下了小雨，就有人开始抢收。紧接着，5月26日、27日、28日又开始下雨，晴了两天，地还没干透，6月2日至4日又下了三天雨。

在往年本应三至五天就完成的收麦工作，今年由于连绵的阴雨持续了半个月之久。

杜首志表示，今年，由于油价升高，收入难以上涨，收割机手少了。在关庙杜村，有3000多名农户，共计3000多亩地，本村的两台收割机十分忙碌。

今年44岁的杜永江是本村的收割机手之一，已经从事收麦近20年。往年，村里收麦早，收割完村里的麦子，他会一路北上，收割河北、山东的麦田以提高收入，往常在6月4日时他就已经抵达山东了。

但今年的阴雨天气导致家乡的麦子迟迟无法抢收完成。

看着家乡街坊四邻焦急等待抢收的眼神，原本打算北上的杜永江一改之前的计划，等待雨停，等村里麦子收完之后再去。

“都是一个村的，希望都寄托在我身上了，我必须给他们割完，把麦子收完再去外边割，为乡里乡亲服务好。我们必须帮忙达到颗粒归仓，不辜负父老乡亲。”

杜首志说，杜永江今年没有远走，村里有自己的收割机手，确实给村民们帮了大忙。

他表示，对于今年小麦的情况，县政府已经安排了收购点，进行统一收购。

她和父亲轮流开收割机 人歇机器不歇

杜梦园今年6月底即将大学毕业。在郑州读了三年专科后，选择回到家乡做农业。

据她介绍，刚高考完那一年，19岁，她就下地跟着爸爸杜永江开收割机干杂活，此后，一干就干了4年。

从四五岁有记忆开始，杜梦园就在收割机上长大。“我爸爸开着这个车赚钱供我到大学毕业，毕业的时候啥都没考虑，就回来了。村庄里也需要年轻人。”

今年收麦季杜梦园回乡帮忙。5月29日那天，从早上六七点，就有村民找过来问能不能下地收割，她来不及吃早饭就跟着爸爸下地了，直到晚上12点多，还有村民在等着收割。但太晚了出不了活，麦子潮也没法割，等到第二天白天才开始干。

杜梦园和爸爸轮流收割，爸爸去吃饭了，她就上，尽量做到连续不间断地收割。

妈妈做好饭送进地里，但一忙起来没心思好好吃饭，简单喝点稀饭，吃几口馒头，垫一垫肚子。

今年麦收，杜梦园一个女孩，帮助村民抢收了四五百亩麦田。

抢收的麦子都是街坊四邻的，有的人家里只有一个劳动力，小麦收完没人帮忙装，杜梦园就帮忙去装。

“其实很累。刚开始回来，也怕别人说，上大学了，又回家搞农业，怕别人觉得我没出息，这学白上了。”杜梦园说，每年被晒得皮肤黝黑，但是吃苦农村人都不怕，帮乡亲抢收更重要。

打算返乡创业，开收割机也体面

杜梦园在去年把自己开收割机的视频发到网上，本意是想通过短视频，让别人找她收麦。没想到迅速引起了许多人围观。

20多岁女孩开着一辆庞然大物，在农田里收割麦子，这个形象落差的画面令人多少有些不可思议：好好的小姑娘，咋去干这咧？

杜梦园家中有两个妹妹，一个弟弟。她说，弟弟妹妹年纪小，从小自己是家里的老大，看到爸爸那么辛苦，妹妹也小，爷爷年纪大了还要带着弟弟，家庭环境塑造了自己的性格。“一方面心疼我爸，另一方面想挑战自己。也有很多网友私信问我，这收割机到底好不好开？想明年也买一辆。我带动了很多年轻人关心农村，也算是返乡创业吧。”

在土里刨食的人，都有强大的内心。

杜梦园曾在过年时跟着爸爸去集市摆摊，在路边给别人擦鞋。

每年腊月二十三前后，杜梦园一家就会做许多人爱吃的膨化食品去摆摊。凌晨一两点就起床去占摊位，到了之后在车上睡。冬天的户外非常冷，零下几摄氏度，他们睡到七点多开始支摊。过年期间人流量非常大，爸爸做好，妈妈装袋，她去卖，一直忙到下午五六点，才吃上一口饭。

摆摊的时候，她也试过给别人擦鞋。“我想我这么小去擦鞋肯定来的人很多。但真正去做的时候发现很难。第一天擦鞋，放不下面子，嫌丢人，我又是一个小女孩，尤其是怕碰到同学。”

“我吃了许多苦，才知道赚钱不容易，所以才不在意别人对我讲的话，那些很难听的话。”

大部分网友是夸她的，说她能吃苦，有勇气待在农村。不怕别人的质疑，值得许多年轻人学习。

干的粗活多了，她性格也变得大大咧咧。直播时，有人要给她打赏，她拒绝：“别刷礼物，我又不是网红。我也没给你收麦，你给我钱干啥哩？”

网上说年轻人是脱不下长衫的孔乙己，很多人觉得上了大学，就要做一份体面的工作。但是杜梦园觉得，开收割机也很体面。

未来她会把自己的短视频账号运营下去，把家乡推广出去，把家乡的农产品推销出去。